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A nagy csata az Isonzo 
ménén

ország, amely nem rég még 
egész oroszba rát Venizelosz hip­
nózisa alatt szédült, most nem 
állana a sarkára az őntánt- tál 
szemben, ha r.cm így volna. . okt. -4

Az Isonzó meilett az általános 
csata még folyik. Tegnap a pél

FtieiS* Hterke*ií#«k kébtirakee léte aleti * 
DR- KM» PÄLMl,

Régi nevek
Makó, okt. 25.

Régi nevek kerülnek elő újra j 
a harctéri tudósítások ban. Kru- j 
panj, Tékia, Obrenovác, Szemen- 
dria, Yaljevó csupa magyar vér-jár­
ta, magyar verejték mosta hely. 
Visszatérnek, mint ahogy viszá­
lyáról újra sorra kerültek a gorlicsi 
áttörés után azok a galíciai város 
és helységnevek, amelyekről a 
háború elején szó volt. És amint 
ezek a galíciai nevek is mást je­
lentettek utóbb, mint a háború 
elején, más csengése van most 
Sábáénak és Obrenovácnak, más­
ként hangzik most Tékia és Kru- 
panj, mint tavaly ősszel. Akkor a 
földjét tiz körmével védő, asszo­
nyostul, gyerekestül, hadakozó 
szerbeket kellett onnét letépni 
irtózatos munkával a magyar ba­
kának. Most azonban Szemen- 
driát. Belgrádot, Obrenovácot nem 
Szerbia veszíti el, hanem az án- 
tánt. Szerbia bukásával a négyes 
hatalom fordul föl s a világhá­
ború sorsa dől el vele.

Minden jel arra mutat, hogy az 
ántánt érzi és bevallja ezt. Yivi- 
ani, a francia miniszterelnök be­
széde nyíltan elárulja. A Belgrád 
mögötti második vonalat a szer- 
bek az utolsó emberig akarták 
védeni, az is elveszett számukra. 
A Szalonikin át várt segítség 
pedig még mindig nem tud előbb­
re jutni. Görögország még nem 
bontott nyíltan frontot az entente 
ellen, de egyre nő a valószínű­
sége annak, hogy a semlegesség­
ből kenyértörésre viszi a dolgot.

Kemény és nehéz a harc, — 
ami szinte természetes oly ellen­
ség ellen, amely tiz hónapot töl­
tött az uj védelem szervezésével, 
uj erődítések építésével, amely a 
halálba néző ember Őrjöngésével 
küzd és amelyet nagy pártfogói 
hazug biztatással küldenek előre 
a pusztulásba. De minden nehéz­
ség és akadály ellenére egyre 
nagyobb lesz a lendülete a szö­
vetséges német és az osztrák ma­
gyar csapatok cffenzivájának. És 
növeli a támadás hevességét, hogy 
tulonan Szerbia mögött kigyullad 
tak a bolgárok tábortüzei és össze­
csapott a fegyverek lángja. Es 
ugyanaz a düh, amely a doberdói 
fensikon forralja a mi katonáink 
harcikedvét az áruló szövetséges 
ellen, viszi előre a bolgárokat, 
hogy egykori szövetségeseik, a 
szerbek hitszegését megtorolják.

Valjevó, Obrenovác, Szemendria, 
Krupanj . . . Most ezek az ágyu- 
turta mocskos helyek annak a hosz- 
szu vonalnak állomásai, amely a 
Dünaburgtól Konstantinápolyig ve­
zet. Észak legészakibb csúcsától 
a Dél zárószögéig: Közép-Euró­
pán végig a Balkán alsó szegé­
lyéig. Rövid idő kérdése, hogy

ezen a vonalon végig a központi 
hatalmak és szövetségeseik lesz­
nek az urak. A győzők, az erősek, 
a békét diktálok. Ahol a harcnak 
el kell dőlnie, ott már nem tarják 
kétségesnek ezt. A kis Görög-

Lovasságunk bevonult Ualjevóba
Ä németek elfoglalták Petro rácot — Köves Ara fi­
gyelő vác előtt - Bolgárok szí mos helyen átkel­

tek a Timokbao
Budapest, október 25.

Délkeleti hadszíntér
Osztrák-magyar lovasság bevonult Valjevóba. Kövess tábornok 

hadserege harcolva közeledik Arargyelováchcz. E hadsereg Kolubara 
mindkét partján előnycmulva, cs. és kir. csaj átok Lazáréváct,ól délre 
és délkeletre fekvő magaslatokat támadják. Egy másik osztrák-ma­
gyar csapat visszavetette szerbeket Rataricál 10 kilométernyire.

Palánkétól délnyugatra német csapatok rohammal vették be a 
Palántától délre elkeseredetten védelmezett állásokat és Mlava völ­
gyében Petrovácba jutottak el. Orsovánál átkelt osztrák magyar és 
német csapatok a Klistura vonaltól keletre fekvő helységben nyo­
mulnak elő. Ellenség elmenekült, puskákat és lőszert hagyott hátra.

Bolgárok legutóbbi napokban Timoknél a folyó fonásvidékétől 
torkolatáig számos helyen keltek át a folyón. Balga.ton levő magas­
latok, valamint Zajtcsár, Knyazstvác és Pirót ellen intézett táma­
dásaik előrehaladnak. Höfer.

Isonzónál elvérzik az olasz
Budapest, okt. 25.

Orosz hadszíntér :
Cartcrijsktól nyugatra támadásaink kedvezően haladnak. Ellen­

séget leghevesebb ellenállása dacára Styr felé szorítjuk vissza. Ezen 
harcokban 2 tisztet és 1000 főnyi legénységet fogtunk el és 4 gép­
fegyvert zsákmányoltunk. Egyébként nincs újság.

Olasz hadszíntér •

Isonzói csata még folyik. Védelmezők tegnap nagy gyalogsági 
harcok negyedik napján is ellenségnek legsúlyosabb veszteségeket 
okozva verték vissza olaszok összes támadásait, amennyiben azok nem 
omlottak össze már előbb tüzérségünk tüzében. Csapataink mindenütt 
megtartották állásaikat. Tircii arcvonaicn viigereutm tension levő 
védemi vonalainkat több zászlóalj, mint eddig most is eredménytele­
nül támadta meg. Hasonlókép meghiúsultak Cima di Mezzcdi község 
és Rieuz völgy legfelsőbb részei ellen intézett támadások, lolmtmi 
hídfő előtt támadások főkép Santa Luciától nyugatra levő hegyháton 
é, Selon ál levő hadállásaink ellen irányultak. Xalamennyi állás bir­
tokunkba maradt.

Plava-szakasz nehéz tüzérségi tűz alatt áll. Tüzérségünk szétug- 
rasztotta ellenségnek Plavanál gyülekező csapatait. Zagoránál ola­
szok napközben birtokukba kerítették árkaink egy kiugró szakaszát 
éjjel kiűztük onnan. Tegnap délelőtt Monte Sabotno előtt tüzérségünk 
tüzelése elfojtotta ellenségnek egy újabb támadását, ezután már ellen­
ség nem is tett azon irányban kísérletet, hogy a görzi bidr6 hadállá­
séit megközelítse. ....

Leghevesebbek voltak harcok doberdói femik északi szaké szán, 
ahol igen négy olasz haderő tömegesen előnyomulva támadadott. Min­
dig újra, meg újra megsemmisítő tüzeléssel fogadtuk úgy, hogy ellen­
ség kénytelen volt fedezékeikbe visszamenekülm. Egy Montefalkóné­
tól megkísérelt támadás sorsa ugyanaz volt, mint a többi erőfeszítése, 
rí- Trieszt felett tegnap délután ellenségnek egy repülőgépe jelent 
meg és borcbavetéssel 2 lakost megölt 12 megsebesített. Hofer.

dátlan elkeseredéssel folytatott 
gyalogsági harcok a görzi hid'őre 
áVerjedtek. Az ellenség rohamai 
újra rémitő veszteségük között 
omlottak öásze mir denütt bátor 
gyalogságunk szívós védekezésén, 
amit lövegeink hatalmas tűz ha­
tása remekül támogatott.

Az olaszok főtámadását a tiroli 
harcvonal ellen nagy haderővel 
intézett előretörések kisérik. A 
vilgereíhui és lafrauni fensikok 
heves tüzérségi tűz alatt állanak. 
Több olasz gyaloghadcsztály a 
Dolomit-harcvonal ellen intéz tá­
madást.

Itt tegnapelőtt és tegnap vére- 
sertünk vissza egy- egy a Bamber­
ger Heus, a Col dl Lana Tressa- 
sin levő hadállás elleni támadást, 
két a Rufiedo elleni (Schluder- 
bachtól délnyugatra) előtörést és 
négy a Sief községtől északra és 
a Popena-völgyben levő ha re vo­
nalaink ellen intézett heves tá­
madást.

A karinthiai harcvonalon csak 
tüzérségi harcok voltak és kisebb 
csatározás folyt. Az ellenség a 
flitfehi medencében és a Krn- 
szakaszon tegnap délelőtt egyes 
előretöréseket és támadásokat kí­
sérelt meg — eredmény nélkül. 
Azután ellanyhult a harc.

A Mrzl Vrh harcvonal ellen a 
tolmeini hídfőig bezárólag az ola­
szok még mindig kétségbeest tt 
erőfeszítéssel intéznek támadáso­
kat. Különösen a Santa Luciától 
nyugatra fekvő magaslatot támad­
ják szakadatlanul.

Alpinik itt behatoltak a harc- 
vonal egy kis szakaszába, de az 
53. és 86. számú gyalogezredek 
erélyes ellentámadása hamarosan 
újra kiverte őket onnan. Az ellen­
ség a tolmeini és a görzi hídfő 
közötti Isonzó-szak aszón se tudott 
seholse áttörni. Itt különösen 
Plavánál folyt heves harc.

A görzi hid fő előtt már teg­
napelőtt több, a Monte Sabotino 
ellen megkísérelt támadás omlott 
össze. Tegr.ap erős tüzérségi 
előkészítés után nagyon jelenté­
keny olasz haderő intézett táma­
dást ez ellen a környéket uraló 
hegy, valamint Oslavia ellen.

A harc ide-oda hullámzott, 
éjjel is tovább folyt. Azzal vég­
ződött, hogy csapataink összes 
állásaikat rendíthetetlenül meg­
tartották.

A Doberdói-fensik szélén, a 
Mainizza és Monte dei sei Busi 
kör ölti szakaszon, a csata válto­
zatlan hevességgel tombolt to­
vább, mig a déli szakaszon a
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Lap is az éj csöndesebben telt el.
Az ellenségnek friss erőkkel 

mindujra előruhaj szolt támadásai 
teljesen meghiúsultak. Az olaszok 
c-íak átmenetileg tudták magukat 
egyes elől fekvő árkainkba be 
fészkelni.

Gyalogságunk, igy a derék 
39 ik számú gyalogéi red, San 
Martinétól délre hadállásait ké­
zitusában mindig újra visszahódí­
totta. Hófer.

Az oIísz vereségek
Rendkívül heves és elkeseredett 

küzdelmekről számol ba az olasz 
frontról Höfer mai jeleetése. Nem 
csak az' egész tengermellóken, a 
Krnen, Píava vidékén, hanem 
Görznél, a Doberdón és Kariníiá- 
ban és Tirolban is az olaszok a 
legvéresebb támadásaikat intézték 
ellenünk és mindenütt vereséget 
szenvedlek.

A hivatalos jelentés szerint :
Huszonkettedikén hajnalban az 

olaszok csaknem sz ogő'sz tenger- 
melléki harcvonalon újra meg­
kezdek rendkívül heves támadá­
saikat. Mint az előző csatanapo­
kon, tegnap is az összes olasz 
erőfeszítések hiábavalók voltak. 
Dél felé a J tvorcek lejtőin meg 
hí uh ült az ellenség egy erős tá i 
madasa, amely helyenként áliá- I 
salukig jutott el, A Krnen, a j 
Mrzli Vrhen és a toimeiai hídfő j 
más pontjain az olaszok számés i 
újabb támadása omlott véresen | 
össze. Az ellenség gyalogsága 1 
újra véres vssrtességoket szenve- * 
dett. Azt a terepei, ahol Kozars j 
cenai az alpinik és ahol Silónál : 
a bersaglierik támadtak, hullák I 
borítják. Déréi csapataink összes- j 
hadállásaikat megtartották. P.-ava j 
környékén az ellenség gyalogsága í 
a harmadik rohammal Lehatolt 
Zagaránál levő árkainkba, de ha­
ladéktalanul újra kivertük onnan.
8 görzi hídfőben az eiős tüzérségi 
tűz egész nap tartott és a Pod 
gorä magaslatán íevő iövészfede- 
z ekéink eilen nagyon hevessé 
vá f. Az ellenségnek egy magas­
lat eíien megkísérelt támadását 
üiegeink tüze hiúsította meg. A 
dob erdői fensikon az a lensóg gya­
logsága tegnap is isméiéit roha- 
moc at intézett a Monte San 
Michele eilen. Három tárna 
dását véresen visszavertük. 
Csak egyszer sikerült az el­
lenségnek állásainkba rövid időre 
bejutnia. Egy erélyes ellentáma­
dással a 43. számú gyalogezred 
mindenütt vizsza vetette. A Monte 
San Michele változatlanul birto­
kunkban van. Egyébként is ősz- 
szeomloti a bátor védelmezők szí­

vós kitartásán az ellenségnek a 
doberdói feasik ellen intézett min­
den támadása. Az olasz gyalog­
ságnak egész nap folyton megis­
mételt számos előretörése majd 
nem kivétel nélkül azzal végző­
dött, hogy a támadók rendetlen 
futással menekültek Karinthiában 
és Tirolban az olasz tüzérség tü­
zelése az egész harcvonalon tart.
Az ellenség legsúlyosabb veszte­
ségeivel utasítottuk vissza a Sol 
di Mava ellen intézett három tá 
Kiadását és a Sehluderbs ebtől 
déire levő határhid elleni egy tá­
madást. Arabbától délre tiroli va­
dászok rohammal vették be az 
ellenség egy előretolt hadállását.
A piigareuthi védőmüvek védő­
csapatai is visszautasítottak min­
den támadást.

Höfer, altábornagy.

Sikeres harcok
Voliiaiábafí

—. okt. 24.
Novo Alexmieclói visszaszerez­

tük a Lupoanótól keletre fekvő 
I magaslatokat, amelyekről tegnap 
í visszavonultunk. Támadásunk C ír- 
torijaknái haladnak. Az ellenséget 
Komarovuál visszavetettük. A 
helyzet egyébként változatlan.

Höfer.

H vatalüs jelentések
Az ellenségnek egyes, Novo- 

alexbiecnél megkísérelt meddő 
támadásaitól eltekintve, a Kolki- 
tól délre levő harcvonalon tegnap 
sem volt semmiféle különösebb 
esemény, a Styr melletti harcok 
lefolyása kedvező. Csapataink ro­
hammal vették be a Cartorijszktól 

I nyugatra fekvő, különös szívós - 

j sággal védelmezett Kukli nevű 
i falut. Osztrák landwehr és lengyel 
] légionáriusok közt támadást in- 
; tózve az ellenség ellen, a minden 
I harctéren bevált 10 lovas had 
I osztályunk ezekben a harcokban 
i hadierónyeik újabb bizonyítékait 
; szolgáltatta. A szövetségesek liadi- 
I foglyainak száma néhány százzal 
í emelkedőit. Egy német zászlóal- 
j jakkal megerősített osztrák magyar 
I hadosztály a tegnapi jelentősben 
I említett harcban, amelyben a 
: Scara felső folyásánál orosz tá­

rnádéi okát vert vissza, 10 orosz 
tisztet és 1600 főnyi legénységet 
fogott el.

Höfer altábornagy.

A német nagyfőhadiszállás je­
lenti :

Hiadenburg tábornagy hadoso- 
portja :

Kurland északi csussáa orosz 
hej ók jelenlek meg, lőtték Pet- 
ragget, Domesneest és Gibkent 
és Domesneesnél gyönge erőket 
szállítottak partra. Szdewetől délre 
jelentékeny erőkkel ismételt orosz 
támadásoknak tegnap sem volt 
sikerük. Dukinái e támadások he­
ves szuronynarcokká fejlődlek.

Lipőt bajor hercsg tábornagy 
hadcsopjrija :

A Vygonovskoje-tótól délre az 
Oginski csatorna mellett állásaink 
ellen intézett ellenséges támadá­
sokat Linsingen tábornok csö- 
portjával együtt visszautasította. 
Cartorijsktól nyugatra támadásunk 
tovább ha'ad előre. Kuklit elfog­
laltuk, T )bb mint 600 oroszt fog­
tunk el.

Legfőbb had vezetőség.

Ku lantiban parüraszállt 
oroszok hajaikra mens«

Berlin, okt. 25.
Keleti hadszíntér :
Iíindenburg tábornagy hadcso­

portja :
Domesnesnél a partraszállitoít 

orosz erők német csapatok elő­
nyomulása elől ismét visszamen­
tek hajóikra Düaaburgtól észak­
nyugatra csapataink oroszokat el­
lenség nagy veszteségei mellett 
kivetették schossbergi állásaikból 
és rohammal elfoglalták Kürtőt. 
O.oszok 18 tisztet, 2940 főnyi 
legénységet, 10 géppuskát, vala- , 
mint egy aknavetőt hagytak ke- ! 
zünkön.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja:

Nincs uj esemény.
Linsingen tábornagy hadcso­

portja :
Wygonowskújétól délre elfoglalt 

csatorna állásaink ellen intézett 
ismételt támadásokat visszaver­
tük. Ellentámadásunkkal 2 tisztet, 
és több mint 300 főnyi legénysé­
get f igtunk el. Czartorijsktól nyu­
gatra, Komarovnál ellenséges ál­
lásokat foglaltunk el. Számos 
orosz ellentámadást visszavertünk 
3 tiszt és 450 főnyi legénység 
esett fogságunkba.

Legfőbb hadvezetőség.

légi harcok
Osten 1én§! és Verdimnél,

Berlin, okt. 24.
A német nagyfőhadiszállás je 

lenti:
Nyugati haduzintér :
Soueheztől északkeletre vissza- 

i utasítottuk az ellenség előretörés 
seit. Állásainkba benyomult osz­
tagokat onnan nyomban kivertük. 
Ellenséges repülők eredménytele­
nül vetettek bombákat Óstandéra 
és a noybni pályaudvarra. Egy 
angol kétfedelű St. Ouentintől 
nyugatra légiharcban lezuhant. 
A vezető és a megfigyelő tiszt 
meghalt. Német repülők szemmel- 
láthatólag eredményesen támad­
ták az abba viliéi angol csapatíá- 
bort és bombákat dobtak Verdunra. 
Találatoka; észleltünk.

Legfőbb hadvezetőség.

Orosz partraszállás,
Ku'land ban

A Styr mentén Óaríoryjszknál 
folyó harcok ránk nézve kedve­
zően folytatódnak. C irtoryjszktől 
nyugatra .elfoglaljuk Kukli közsé­
get és előbbre vittük támadásain­
kat. Az oroszok, miután offen al­
vójuk seholsem arat sikert, most 
váratlan és uj területen jelentkez­
nek, Kurland legészakibb partki­
ugrását ágyutüz alá fogták, majd 
kisebb csapatokat tet'ek partra. 
Egyelőre ez az akció nem bonta­
kozott ki és be kell a további 
eseményeket várni.

Orsováaál átkelt 
csapataink előrehaladnak

Berlin, okt. 25. 
Balkáni hadszíntér :
Mackensen tábornagy hadcso­

portjában Kövess tábornok had­
serege Luc a Vicától keletre a szer- 
beket tovább vetette vissza déli 
irányban. Gallwitz tábornok had­
serege Palánkénál elfoglalta Jase- 
nica déli partját. Tovább keletre 
elérte azt a vonalat, amely Ráki­
jáétól kezdve Petrováctól északra 
Renovácig húzódik. Ezt a vona­
lat a szerbek heiyenkint rendkí­
vül szívósan védelmezték. Csapa­
taink által eltemetett szerb halot­
tak nagy számából következtetni 
lehet az ellenség súlyos vesztesé 
góre. Ovsovánál átkeltünk a Du­
nán és elfoglaltuk Slava Borioa 
magaslatot. 3 tisztet és 70 főnyi 
legénységet fogtunk el.

Bojadjeff tábornok hadserege 
Prahovánál, Negotintól ószakke 
letre a Duna mellett egy o'osz 
lőszerraktárt zsákmányolt és ma \ 
Zajecsár és Knyazevác közt fele i

f

utón megszállotta Timok nyugati 
partját. Többi bolgár seregrószről 
újabb jelentések nem érkeztek be.

Legfőbb hadvezetőség.

A
A bolgár hadsereg előnyomulá­

sáról a következő hivatalos jelen­
tések számolnak be:

A bolgár első hadsereg tovább 
nyomult előre Negotinnál a Ti­
mok középső szakaszán és Knya- 
zseváctól délkeleletre.

Höfer, altábornagy.
A német főhadiszállásról jelen­

tik :
A bolgár csapatok elfoglalták 

Negotint és RogUjevót. Támadá­
suk Knyazevác tói keletre és dél­
keletre folyton előrehalad, s Pirót- 
tól délnyugatra véresen vissza­
verték a szerbek előretöréseit.

Legfőbb hadvezetőség.

A bolgárok átföribk a 
szerb védelmi vonalat

Szófia, okt. 25.
Kilkát, Suzalta tép ét a szerbek 

I erős tüzérséggel védelmezik, 
j A bolgárok a szerbek védelmi 
! kordonját több helyei, áttörték.
| A menekülő szerbtkei Monasz- 
i tir és Prisztina irányban üldözik.
| Stepaaovics szerb tábornok had- 
i serege veszedelmes helyzetbe ju- 
i tolt.

! Üszkiib a bolgároké
Radoszlavov bolgár miniszter­

elnök, mint külügyminiszter a 
következő táviratot intézte Pare se 
Doreff budapesti bolgár fő konzul­
hoz :

Consuiat Bulgarie, Budapest. 
Szófia, október 923. Hivatalos 
jelentés. A Timok-völgyében csa­
pataink Knyazevác és Z ijesár 
között - átkeltek a folyó bal partjára. 
Knyazevas városa birtokáért harc 
van folyamatban. Macedóniában 
csapataink hyves küzdelem után 
elfoglalták l 'szküb városának leg­
nagyobb részét. A küzdelem még 
folyik. A többi arcvonalon a csa­
patok változatlanul folytatják 
offenzivájukat

Sjö a román, se a §öi 
nm segíti a szerb st

London, okt. 25.
A „Times“ katonai munkatársa 

írja:
Miután se Görögország, se Ro­

mánia nem lépnek közbe, kétsé­
ges, vájjon a francia és angol 
seg tség, amely Szalonikiben 
partraszálbtt, kellő időben meg­
érkezik- e ?

A szerb hadsereg a legnagyobb 
veszedelem előtt áll. A helyzet, a 
míg a szerb főerőt meg nem ver­
ték, nem kétségbeejtő,' de termé­
szetesen igen komoly. A szerbek 
kedvezőtlen körülmények közölt 
védekeznek.

A válság nem tarthat már 
soká 1.

kiadó földek!
közel a városhoz ga­
bona és hagyma ter­
melésre Iritz liksá.ál

»
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Ä rendőrök bajai
Nyugdíj és téli csizma

Makő, okt. 25.
A város képiselőtestületének 

október havi rendes közgyűlésén 
Rákosy Gyula rendőrfőkapitány­
nak két rendbeli indítványáról 
határozott a képviselőtestület. Az 
egyik icd.tványt a nyugdijszabály- 
rendelet több. rendbeli intézkedé­
seinek módosítása tárgyában nyúj­
tott be. Ezt az icdítv*ányt a kép­
viselőtestület nem fogadta el, ki­
mond v-án, hogy a rendőrök és 
polgári biztosok 7 hónapi szolgá­
lata a nyugdíjazásnál 8 hónapot 
nem számíthat; továbbá, hogy a 
katonaságnál, honvédségnél, csend- 
őrségnél eltöltött tiszti szolgálati 
idő a városi szolgálatnál be nem 
számítható.

Elvetette a rendőrkapitánynak 
azt az indítványát is, hogv a 
rendőrök részére a város a csiz- 
raapónz beszüntetése mellett a 
lábbe it természetben szolgáltassa 
ki.

A rendőrök osizmapénz fejében 
addig 30 koronát kaptak. Amikor 
a képviselőtestület nem fogadta 
el a főkapitány indítványát, arra 
a mindenesetre jogos ás paragra­
fust, isztelő álláspontra helyezke­
dett, hogy a költségvetés "korlá­
tám belül nem áll módjában a 

I csizmapénz helyett természetben 
kiszolgáltatni a lábbelit. Viszont a 
főkapitány indítványát a méltá­
nyosság és a városi alkalmazót 
lak,elsőrendű érdekeinek köteles- 
ségszerü gondozása támogatja,

1 m!i’y elől épen ezért ilyen ride 
gen elzárkózni a képvifélőtestü- 

I [esnek nem kellett volna. Mart a 
kijáró 30 koronán nemhogy csíz- 
mát, de még egy pár jő, ' erős. a 
reidőri strapát kibíró cipőt is 
alig-alig lehet a mai szédületes 

I bőrárak mellett vásárolni.
Rákosy Gyula a képviselőtes­

tületnek irdíványairól hozott ha- 
5 tároiatait a törvényhatósághoz fa 
y *6 ob Bit te meg. Bizonyára található 
I i68* olyan megoldás, hogy a p*.
I ragrafus és a méltányosság szern- 
ípontjaí harmonikusan érvényesül- : 
messen ek. ° j

3,

ez ellen úgy védekezett, hogy bi­
zományosainak megtiltotta, hogy 
a H. T.-n kívül másnak is vásá­
roljanak, a törvényhatóságoknak 
pedig, amelyek e miatt panaszra 
jöttek, azt ajánlotta, hogy a 
maximális árak túllépése nélkül 
maga a H. T. fog a szükséges 
gabona- vagy lisztmennyiségek 

I beszerzéséről gondoskodni. A bi­
zományosok nagy része e tilalom 
után többé nem foglalkozott sza­
bad vásárlásokkal, egyes törvény- 
hatóságok azonban folytatták a 
szabad vásárlást a maximális 
árakat túllépő feltételek mellett. 
Ez a helyzet még ma is tart és 
szakértők szerint elsősorban ezért 
nem jön forgalomba maximális 
árakon elegendő mennyiségű ga­
bona.

A keleti országok termésének 
behozatala még jó pár hétig el­
tarthat ő,3 igy csak a rekviráíás 
az egyetlen lehetőség, amely ki­
hozhatja a gabonát a termelők 
magtáraiból és biztosíthatja az 
egész országot, hogy az idén a 
tavalyi kukoricanyomoruság nem 
fog megismétlődni. Hiba és visz- 
szaélós egyformán történt, de még 
mindtm zavar sikerű ihető, ha 
kellő időben megfelelő szigorral 
fog a kormány mindenkivel szem­
ben, termelőkkel és spekulánsok­
kal szemben egyaránt, fellépni.

A Haditermsny r.-1. illetékes 
helyen ismételten rámutatott arra, 
hogy kizárólag a rekviráíás segít­
het a mai lehetetlen helyzeten és 
úgy tudjuk, hogy már a* legfcöze 
lebbi időben a kormány részéről 
még is történik a gabonakészletek 
rekvirálása. A rekviráíás nagyon 
rossz üzlet lesz a termelőkre, 
mert nem maximális áron, hanem 
a maximális árakon alul fogják a 
rekvirálást végrehajtani.

f 8
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Qflbons rekviráíás 
maximális áron alul

Makó, okt. 25.
A Haditermány r.-t. részére fei- 

*j ám ott; gabonamennyiségek znéo 
mindig igen jelentéktelenek ős 
Jóüeheí a szabadvásárlási jogosult­
ság terminusa már rég lejárt, a 

• termelők nagy része még mindig 
•visszatartja a gabonát és jobb 
időket, iílatve jobb árakat vár. A 
szabad vásárlási jogosultság intéz­
ményéről kiderüli, hogy egvifc 
legfőbb okozója volt a maximális 
árak túllépésének és a gabona- 
mennyiségek visszatartásának. A 
törvényhatóságok a műit keserű 
Bégéinek megismétlődésétől tartva, 
núndan feltételt elfogadtak és a 
bizományosoknak, akiknek egy- 
lésze a H. T. bizományosa volt, 
a maximális áron felül is adtak 
varáriási megbízatást.

Ezzel úgyszólván minden tör- 
íl, ■y ha tó ság területén demonst­
rálták, hogy maximális áron felül 

ij, zeil8t a kormánvrendoleteü el­
lenére büntetlenül eladni. A II. T.

í

fájékoxtató.

Naptar. Okt. 26, Kedd. Rőm. 
kath. és Protest. Dömötör. Gö­
rög orosz 13 Ágatodór. Nap kel 
6 óra 34 perckor, nyugszik 4 óra 
53 perckor.

Időjárás. Lényegtelen hőválto­
zás és heiyenkint csapadék vár­
ható. Sürgöny-prognózis : elvétve 
csapadék. Déli hőmérséklet: ll'O 
fok Celsius.

— Kayier Lajos prépost-plé­
bános betegsége. Részvéttel érte­
sültünk róla, hogy Kayser 
Lajos prépost erős gyomor- és 
béikaGruiban megbetegedett. Az 
első napok h«ves fajdalmai ma 
enyhültek. Örömmel halljuk, 
hogy a beteg, kinek állapota 
iránt a legszélesebb körökben a 
legmelegebben érdeklődnek, a 
javulás utján van.

— A katholikus egyházközség 
választmányi ülése. Vasárnap 
délelőtt tartotta ülését a róm. 
kath hitközség választmánya 
Vajda Jenő vármegyei főjegy­
ző, világi _ elnök elnöklete alatt. 
Az ülés tárgysorozatának legfon­
tosabb pontja az elhunyt P i ni 
tér Miklós kántor özvegyének 
kérelme feletti határozathozatal 
volt. A választmány egyhangu'ag 
úgy határozott, hogy az özvegyei 
meghagyja jövő évi október hó 
1 ig az összes kántori jövedelmek 
élvezetében, egyúttal felkérte a

kiváló érdemeket szerzett Pintér 
Miklós özvegyét, hogy a kántori 
teendők ellátására helyettesül 
gondoskodjék. A választmány e 
nemes határozatát a legszélesebb 
körök megelégedése kiséri.

Elmentek a szerbek. Bi­
zony szomorú sors, ha az ember­
nek el kell hagynia egész család­
jával megszokott családi tűzhe­
lyét, szomorú még akkor is, ha a 
kötelesség vagy legfelsőbb érde­
kek parancsoló szava kényszeríti 
erre. Nem csoda, hogy a délvi- 
vidókröl Makóra szállásolt kila- 
koltatotíak, mikor ma meghallot­
ták, hogy hazamehetnek, sírtak 
örömükben. Egyrészük, akiknek 
volt valami pénzecskéjük, meg se 
várták, mig az elszállításukra 
rendelt vonat rendelkezésükre áll, 
hanem közülök 150 en saját költ­
ségükön elhagyták Makót. A sze­
gényebbek holnap délelőtt indul­
nak haza, a Duna mellé, ahová a 
szövetséges csapatok ágyúinak a 
bömbölóse már el se hallatszik 
talán . . .

— Kinevezések. Özv. Walla 
üezsőné, Bingert Anna battonyai 

j kir. járásbir; sági dijnekot az 
I igazságügyminiszter a makői kir.
\ járásbírósághoz kezelőnői állásra 
\ nevezte ki. Ugyancsak az iga#'
I sagügyminiszter Páter Antalt 
\ a battonyai járásbírósághoz keze- 
j lóvé nevezte ki.
: A makói hfidikőlesön jegy-
! zések. A Makói Takarékpénstár- 
i nál október 25 én jegyeztek:
■ Kudar Joláoka 5000 koronát, Kis 
í Gábor ás neje Gorcsa Mária Tu­

lipán uící 400 ko'oiát, Somogyi 
István m. kir. állatorvos 1000 
koronát, Makói Népbanknál Gyen­
ge András 1100 koronát, Erdei 
Fái 1000 koronát, Wattay Bertá­
ban 700 koroná1, Kusz József 
500 koronát jegyzett.

— Elnökválasztás a zsidó- 
hitközségbe». Megemlékeztünk 
már arró', hogy Dózsa Sámu­
el dr, ki 35 éven át töltötte be a 
makói izraelita hiiküzsög elnöki 
áiláaet, pár hónappal ezelőtt le­
mondott elnöki állásáról. A ca ­
kói izraelita hitközség képviselő 
tesiüíete kimondotta, hogy a lit- 
közeég díszeinö áil választja 
meg. Ez okból a nitközség kép­
viselőtestülete elhatározta, hogy 
Dózsa Sámuelnek diszelnökké 
megválasztása tárgyában e hó 
31 ón délután 3 órakor nagy gyű­
lést tart, mikor Dózsa Sámuelnek 
ünnepélyes közgyűlésben nyújt­
ják át azt a jegyzőkönyvi kivo­
natot, melyben az 5 kiváló mun­
kásságát, hervadhatatlan érdemeit 
megörökítették. A makói izraelita 
hitközség elöljáróságában Dózsa 
Sámuel dr. lemondása folytán 
több állás is megüresedett. Ezeket j 
az előijá'óiiági helyeket is a folyó 
évi okttbe> 31 ón a d'ezközgyü- I 
lés után tartandó választó nagy- j 
ülésen tölti be a hitközség, i 
Üresedésben ezidő szerint a hit- j 
községben az elnöki, alelnöki, egy j 
elölj árói és a pönztárnoki állás, j 
Az elnöki állásra Lőwinger Mik- i 
sát, Iritz Hermant, Singer Sámu í 
eh, az alelnöki állásra Dr, Dózsa I 
Simont, Leipoik. Igaátzot, elől- i 
járónak dr. Díillos Sándort, Po- ! 
litzer Jenőt és Kaufmann Adolfot, 
pénztáritoknak Sohattelesz Vil- ; 
most, 13ihm Izsót és Engel Hu- j 
gót jelölték.

— Iparhatóság! megbízottak 
vála«zt«*a, A mai napon Gör­
cs a Péter városi tan főjegyző
előterjesztést tett az iparhatóság!

megbízottaknak az 1916. évre 
szóló megválasztásáról.

— Korpa a kisgazdáknak. A 
mai napon a városhoz értesítés 
érkezett, hogy a kért 350 méter­
mázsa korpa kiutalványoztatott. 
A 350 mázsa korpából 59 kis­
gazda részesül, akik erre szőlő 
igényeiket annak idején már be­
jelentették.

Távírda- é* telefonvezeté­
kek rendbentartága, Az utóbbi 
időkben igen gyakran előfordult* 
hogy a postahiaatalban bejelen­
tett távírda- és telefonvezeték 
zavaroknak az volt az oka, hogy 
az udvarokon, utcákon a vezeté­
kekhez közeli fák Málló gállyái 
érintkezésbe jutottak a vezetékek­
kel. Az ilyen természetű üzem­
zavarok megakadályozása- végett 
a rendőrkapitényi hivatal felhívja 
a háztulajdonosokat, hogy a táv­
írda és telefon-vezetékek- mellett- 
levő fák gallyait nyessék le oly­
képpen, hogy azok a vezetékek­
kel ue érintkezzenek. Aki ezt 
elmulasztaná, úgy az üzemzavart, 
előidéző gallyak eltávolítását a 
hatóság a háztulajdonos költsé­
gére fogja végeztetni.

— Iskolai értesítés. Az építő 
iparos-íanoncok (kőm Íves, áes, 
szobafestő, üveges, bádogos) ía- 
noncok tanítása november M 
2 an kezdődik megT amikor- min­
den . tanonc tartozik pontosan 
megjelenni az iskolában. Beirat­
kozás ideje folyó hó 27., 28., 29. 
(szerda, csütörtök, péntek,) d. u, 
4—6 óráig a Kálvin utcai köz­
ponti ref. elemi isk. igazgatói 
irodájában. Makó, 1915. X. 25,
B u d a y Géza, az ip. ianono-isk» 
igazgatója,

— Rendőri hírek. Apátiáivá», 
a lépfene állatbetegség megszűnt, 
—| Csaía Ferenc lókereskedőuél 2 
dro dézsa és egy abrosz őriztetik, 
gazdátlanul, tulajdonosa átveheti;.

Tűz a Keíemenvá-
rosban

Leégett szín
Makó, okt. 25.

Ma este 10 órakor jelentették 
a tűzoltó-állomásnak, hogy a Ke- 
lemenvárosban, a Zrínyi utcában 
tűz van. A tűzoltóság azonnal1 
kivonult a Zrinyi-uíca 65 ik sL; 
bábhoz. Kurusa Mihálynak, a 
város hosszú ideig volt fűtőjének] 

«butt Ki a tűz az udvar 
végén épült színben. Mire a tűz­
oltóság kiért, a szomszéd házak 
lakói és a házbeliek fáradozásá­
nak sikerült a tüzet a lakóháztól 
távoliartani, A tűzoltók gvors és 
erélyes fellépte teljesen "ioksli- 
zálin a tüzet és csakhamar telje­
sen ki is oltották.

A kár súlyosan érinti a Kuru­
sa családot. A színben benne 
égett a burájuk, árpájuk és val­
lomásuk szerint több mázsa 
hág., má’UK. A tiiz okát pontosan 
még nem lehetett megállapítani. 
A jeiek arra mutatnak, hogy a 
tög gondatlanságból ferédt.

A tűzhöz katonaság ig kivo­
nult, de annak már eemmi teen­
dője nem akadt.

nr
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Az uj képviselő.
— Köszönöm a figyelmeztetést 1 

mondá Trebelli. Most még inkább 
megerősödtem ama feltevésemben, 
hogy Del-Monte nem tiszta kezű 
ember I Nyilván úgy lesz, amint 
ön mondja 1 Már most ily irány­
ban fogom folytatni a nyomozást.

— De az istenért csak vigyázva!
— Mitse aggódjék, herceg url 

A múltkori kudarc óvatossá tett.
Trebelli eltávozott, Roberto mély 

gondolatokba merülve járt fel, alá 
a szobában I

— Ez a hitvány iparlovag min­
den téren túl akar engem szár­
nyalni. Még Márta előtt is sze­
rencsés vetélytárs!

Nehéz fohász röppent ki aja­
kén.

— Atyám halála egyrészt jól 
jöttl mormogta magában. Leg­
alább szabadon léphetnék fel, 
mint kérő — de más oldalról 
meg itt van a családi gyász — 
mely minden nászörömet kizár. 
Annak az iparlovagnak még eb­

ben is kedvez a szerencse.
A következő napon a bíróság 

előtt történt az elhunyt herceg 
végrendeletének a felbontása.

E nagy alkalomra az egész ro­
konság össze gyülekezett. Arra 
ugyan mindenki el voí készülve, 
hogy a két fin lesz a főörökös, 
de többen remélték, hogy az öreg 
ur tán mégsem feledkezett meg 
róluk végrendeletének elkészité- 
sesekor.

A felbontás nagy ünnepiesség­
gel történt. Az egyetemes örökös 
csakugyan a kó"> fiú lett, de ki 
írhatja le a meglepetést, mely 
mindenkit elfogott, midőn a vég­
rendeletből kitűnt, hogy az öreg 
ur menvasszonyának, Pétsy Már­
tának félmillió lírát hagyományo­
zott és rendelt a hagyatékból ki­
fizettetni.

Folyt. köv.
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Házhely eladás.
A Fűtő-utcában, a Szirbik 
István-féle főidből 130 négy­
szögöl kedvező fizetési felté­

telek mellett

házhelynek eladó.
Értekezni lehet:

Zsikai János
értekezhetni irite Miksánál i Rőka-utca2. sz. alatti lakossal.

iarhákaí, vápkit, fiss 
tshenet, ökröt, tinót, 

isikét és Őszüket vhuáré
SE1ÄNK JÓZSEF,

1915. október 26.

Katóka szakács-

mindent megtalálnak a fiatal 
leányok, amire a jövendő 
gazdasszonyainak a ház­
tartásban szükségük lehet. 
A sok száz meg száz re­
ceptet tartalmazó vastag 
könyv a leg világosabban
megírt és legnépszerűbb 
szakácskönyv, ami az utóbbi 
időben közkézen forog. Vi­
lágos Útmutatóul szolgál az 
őszi gyümölcsbefőzés ezer, 
különféle ágaiban. ..Katóka 
szakácskönyve“ a Singer és 
Wolfner könyvkiadócég ki­
adásában jelent meg, Bolti 
ára 7 korona. Az „Uj Idők“ 
és a „Magyar Lányok“ elő­
fizetőinek azonban 3 korona 
20 fillér beküldése ellené­
ben bérmentve küldi meg

Singer és Wolfner
könyvkereskedése,

Budapest, Andrássy-ut 16,
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
nyomdai müintézete Makó, Széchényi4ér 2. szám.

k J
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Manci Független Újság“ viiianyerSre berendezett gyorssajtó},án. Makón,

A háború okozta anyagdrágaság 
dacára könyvnyomdánkban min­
dennemű nyomdai munkák a leg­
pontosabban, tiszta, ízléses kivi­
telben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban
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